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Midőn végig zúgod a hármas bérez 
hazáján a nemzeti ébredés riadó szózata, 
midőn felhangzottak a halhatatlan lantos
nak „Talpra magyar" lelkesítő szavai, a 
népszabadság e dicső hymnnszának. a ma
gyar marseillaisenek velőkig ható kiáltványa, 
a természet csendes öléhen is az ébredő 
kikelet riigv fakasztó lein*  váltotta fel a hosszú 
télnek bénító tespedését. zsibbasztó derme
dését. A Promelhensként lelánczoll gondolat, 
a rabbilincsekbe vert eszme lerázta magá
ról megszégyenítő jármát, és mint a medrét 
elhagyott folyam, a forrongó eszmék, melyek 
lázban tartották a nemzet egyetemét, lellar- 
tózhallanul. fékezhelellen hatalommal nyo
mullak (‘lőre, méhiikhen hordva a haladás, 
az egyenlőség, a szabadság és testvériség 
szent jelszavait.

Porba döntvék a régi bálványok, új 
Istenek, „névtelen hősök” támadnak nyo
mukban és az elsenyvedt. elavult és ölni lagát 
túlélt rendszer romjaiból kisarjadzik. kihajt 
a független magyar nemzeti állam eszméje. 
„Mi rajtunk egy fojtó gőznek nehéz átka 
iil". mondja Kossuth márczius 3-iki örökké 
híres beszédében, és e nagyhatású, a lel
kesedés tüzétöl izzó szavak képezik mint
egy prólógjál a inegifjuhodás ama rohamos 
folyamatának, melyen e percztöl kezdve 
édes magyar hazánk keresztül megy. Es tá
madtak költők, államférfiak, lánglelkü ifjak, 
kik megértve a rohanó kor intő szózatát, 
kik megiltasodva az új eszmék lelkesítő má
morától. fennen hirdetik és követelik, hogy 

dőljenek le a rendekre oszló kiváltságok 
válaszfalai, forrjon egybe a hazaszeretet tisz
tító füzében minden egyes polgára széles e 
hazának és legyen egyenlő a törvény elölt 
a magyarlakta földnek minden embere pol
gári és vallási tekintetben.

Egész Európa lázban égett. A franczia 
fővárosból kiindult eszmemozgalom magával 
sodorta a többi államok népeit is. Miként a 
hegy magaslatáról lezuhanó hógörgeleg gyors 
iramban magával ragadja az alatta elterülő 
rétegeket, úgy vitte magával az új eszmék, 
az új irányok süvítő viharja az egész pol
gárságot. A kipattant szikra égő zsarátnokka 
lobhantolla a szabadság vágyai a heviilö szi
vekben és tele tüdővel szívta magába minden
ki a sóvárgott reformok friss, éltető levegőjét.

Olt látjuk a lelkesedés pírjától kigvult 
arczczal a szabadságharcz lánglelkü vatesét. 
Petőfit, ott irodalmunk habérkoszorúzla ki
rályát. .Jókait, olt hazánk legjobb liail egy 
a nagy események érzelmeitől áthatolt, lel
kes tömegben, amint lerakják gránitköveit 
azon alkotmánynak, a melyen azóta Ma
gyarország boldogul, virágzik és öreghetlik. 
Magosai) lobogtatják a czenzúra nélkül 
azon hevenyében a sajtó alól kikerült 12 
pontot ..Mit kíván a nemzet? Legyen béke, 
szabadság és egyetértésily szavakkal ve
zetik be örökké emlékezetes, örökké áldott 
munkájukat.

Méltán véste szivébe kiollalhallanul a 
magyar nemzet márczius idusát, joggal avatta 
nemzeti ünneppé márczius 15-ének meg
megújuló napjai, hiszen nem véres erőszak
kal. nem a harcz irtó eszközeivel, nem az 
ágyuk dörgő szavával, nem felgyújtott fal
vak rémes világánál juttatlak érvényre a 
12 pontban foglalt követelményeket nemze

tünk akkori vezérféríiai, nem pusztán 
az eszmék megragadó uralma, néhány láng
lelkü ifjú hazafias felbuzdulása, egy istenál
dott költőnek szive tövéből kihajtott költe
ménye. ..a magyar szabadság első lélegzete”.

a mint ö maga elnevezte teremtették 
meg a márcziusi nagy napok eléviilhetlen 
vívmányait.

..Talpra magyar, hí a haza! Itt az idő, 
most vagy soha!“ és csakugyan amit más 
körülmények közölt csak hosszas latolgatás, 
megfontolás és tanácskozás után teremi 
meg a törvényhozó munkája, azt egy pár 
perez alatt megszülte a hazafias lelkesedés
nek a szivekben magasra fellobogó lángja. 
Cselekedni kelleti gyorsan, hevenyében, úgy 
miként csak a pillanat impressiója alatt álló 
ifjúság tud cselekedni. Es valaminlhogy a 
kiszabadult tüzszikra. belekapva egy szalma
fedélbe. egy pillanat alatt lánggal égő csó
vává alakítja ál a békés kunyhót, úgy áradt 
ál a megfontolva haladók, a higgadtabbak 
elméibe is a. tüzes vérit ifjúság hazafias fel- 
pezsdülésének villamos szikrája. Arról az idő
ről jegyzi föl Széchényi: ..Bátrabbak, me
részebbek. kikkel magasb. láthatatlan hatal
mak látszanak szorosh szövetségben lenni, 
rövid napok alatt oly alapra fektették ha
zánk jövendőjét, melyei tisztelet, becsület, 
de igazság is velem együtt mi hangya
munkások Ián soha, vagy csak generaliók 
után lettünk volna képesek megalakítani.és 
mely alapon bizonyosan felvirul, s pedig 
hamarabb mint magunk is gondolnék.”

Meg volt tehát adva az első lökés, meg 
volt vetve alapja egy új és boldogabb aurá
nak és márczius 15-ének nagy napját be
leírta Klió hazánk történetébe kitörölhe
tetlen belükkel.

T A R C Z A.
Valami a spiritizmusról.

Kimeri állihini. hogy az

lény órzékotli•mié lesz ? 
Ki mondhatja hogy a 
szenvedélyek megszűn
nek, ha utolsói dobog a 
szív, a mely éltette őkel?

(Henri Murger.t
Azl hiszem nem lesz érdektelen, ha valamit 

írok a modern spirilizmnsról. amelyet nálunk még 
olyan kevesen ismernek, és akik ismerik is. azok 
nagyobbrészt rosszul ismerik. A dolog most aklu- 
ális. Az idén lesz öli esztendeje annak, hogy a 
modern spirilizmns Bocheslerböl (Eszak-Amerika) 
kiindult, hogy hódiló körutat tegyen a világon. A 
spiritiszták rendkívüli fénnyel fogjak megünnepelni 
ezl az évfordulói Roeheslerben. a melyre a világ 
minden részéből sereglenek össze a hívők. I-'z.-ii 
évfordulóval összeesik a spirilizmns ellen indítóit 
hajszának keletkezési esztendeje. Legnagyobb az 
üldözés természetesen Észak-A.... rikáhan a Imi a
spiritiszták száma meghaladja a 211 milliót. Érde
kes. hogy az üldözés hozzánk sokkal hamarabb 
érkezeti el mini maga a spirilizmns. mert meg 
jóformán az njjainkon számolhalnók össze a ma
gyar spiritisztákat. már is a templomokban ball
halunk ellenük prédikálni (Jézus szí. szive ká
polna. Budapest Mária-nlcza). és az újságok a me
lyek. mini mindig, úgy ezúttal is többel akarnak 
tudni. már rególa gúnyos megjegyzéseket lesznek 
erről a tudományról. A spirilizmusnak e szerint 
kellele ellensége van. a kevéshbé veszedelmesek. 

akik vagy valódi, vagy látszólagos meggyőződés
ből prédikálnák ellene, es a veszedelmesebbek a 
kik gúny tárgyává igyekeznek lenni, de azl. hogy 
mi az a spirilizmns azl ezek közül egyik sem tudja. 
Ila megengedik én igyekezni fogok ezl önöknek

A spiriluáliznms*)  tanít ja a lélek halhatatlansá
gát. az istenfélőimet, és a halál utáni bünhödésl. 
Szerinte a lest a léleknek csak ideiglenes tartóz
kodási helye, a honnan a halál után eltávozik, és 
uj élein1 ébred. Nem akarom önöket elméleti fej
tegetésekkel fáraszhmi. inkább megadom a módját, 
mely szerint bárki saját gyakorlatából meggyőződést 
szerezhet. Kissé szokatlannak és nevetségesnek 
látszik elöltünk, ha valaki szellem idézésről beszél, 
de bármennyire la-sék is nevetségesnek, azért 
mégsem az. A szellemidézési azonban ne ugy les
sék képzelni, mintha az ember azt a szellemet hív
hatná föl a kit akar, hanem mindig az jeleni 
kezik a kinek kedve van hozzá. Ha az ember 
meghal, vagyis ha állep egy másik, jobb életbe, 
lelki tulajdonságai ugyanazok maradnak, a mi 
Ivének voltak életében, és semmivel sem tud töb
bel. minta mennyit tudott éleiében. Azonban nagy 
előnyeik vannak mi fölöttünk. Testük olyan anyag
ból all. a iih'Iv tiszta, élherikus. az anyagnak quin- 
lessz.cnliája. a melyet a mi hiányos érzékeink lel 
nem lógunk, azonkívül van egy hatodik érzékük. 
.... Ivlyel gondolatokban tudnak olvasni. I'.z magya
rázza meg aztán azl. hogy egy idegen szellemtől 
is kaphatunk válasz! olyan kérdésre, a melyet az. 
teljesen idegen leven hozzánk. esetleg Illeg élt 
is akkor, midőn a kérdett dolog történi. nem

tudhat máskép, mint gondolatolvasás utján. Mert 
a .'zellernek nem mindeiitliidók. mindenltudó csak 
az isten.

Szellemjelenség csak akkor lehetséges, ha 
médium is van jelen. Minden emberből sugárzik 
ki bizonyos állati magnetizimis. fludiiiiii. ód. vagy 
nevezzek bárminek, a mely a társaságban levők 
Ilmámnál egyenkinl leköti, de ha van valaki a 
gyülekezetben, a kiben ezen íludium oly nagy 
mértékbeli van meg. hogy a lekötés után még 
fölöslegben is marad, ez a médium, a kinek fö
lösleges Hadimnál használja fel a szellem a meg
nyilatkozásra. Ezen lludiumot tagadni nem lehel, 
mert hisz ez képes nagy megdöbbenésnél, a mi
kor a kiáramlás röglönös, pl. a hajszálakat is fel
emelni. Az egyetlen a mit nem tudunk az. hogy 
mily iilon-módon használja föl a lludiumot a szel
lem a maga czéljaira. De hál van-e a tudomány
nak. és pedig a pozitív tudománynak, csak egyet
len szakasza a mely nem hypolhézisen alapszik ? 
Xcm hvpothézis-e az optikában és az akusztiká
ban a fénynek es hangnak élherikus rezgése ? 
nem hypolhézisen alapszik-e az egész chémia ? 
az egesz. mágnesseg és elektromosság ? söl még 
maga a jogtudomány sem nélkülözheti a logika 
örök törvényéit. De ezekben azért mindenki 
hisz kivéve lan a logika örök törvényeit, 
pedig ép olyan érthetetlenek, mint a mi hvpothé- 
zisümk. 1'1. a lizikában a legelső oldalon tanítják 
az anyag álliallansaganak törvényét, a mely pedig 
szintén hypolhézis. és még hozzá, már megdöntött 
hypolhézis. A III. gymnáz.isla, a mint ezt a tör
vényt először haltja. tényleg tapasztalja is. hogy 
pl. addig nem ülhet le a helyere a inig a szom
szédját onnan el nem löki, vagy pedig látja, hogy 
ahoz a pajtásához, a ki a tábla mögé áll nem.
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Es szabadna-e ma. midőn egy félszá
zad után a legalkotmányosabban uralkodó 
fejedelem jogara alall békében élvezzük 
ama nagy nap ízes gyümölcseit, midiin jól 
esik vissza emlékeznünk a nagynevű út
törőkre. kik népünknek örökre érvényesen 
kijelöltek a haladás csapását, szabad-e ölhe
tett kezekkel vesztegelnünk, nem kell-e meg
gyújtani szivünkben a bála s kegyelet mécse
sét és nem kell-e lelkűnkben oltárt emelni ama 
hősöknek, kik megteremtették számunkra az 
új. a független Magyarországot ?

Kel tehát, városunk hazafias érzelmű 
polgárai, ünnepeljük meg vallás- és rang- 
külöinbség nélkül, kegyelettel és hálával hal
hatatlan elődeink emléke iránt, márezius 
idusát és hangoztassuk mi is e szent na
pon. a mit ők írtak 50 év előtt zászlójukra: 
..Legyen Béke. Szabadság és Egyetértés!"

Dr. Lemberger Ármin.

Aranylakodalom.
Elhull a virág, eliramlik az élet . . .
Tíz lusztrum teli le azóta, hogy utoljára hul

lott a magyar vér. magyar földön, magyar sza
badságért. A magyar szabadság aranylakodalmál 
üli a nemzet 1898. márezius 15-én. Egy l'élszá- 
zad! Első két évtizede a hazalini liánul keservében 
és epekedö reményében forgott le. hogy 18G7-ben 
örömében ujjongva boruljon egymás kebelere ki
rály és nemzet. Ekkor aztán megkezdődött a vál 
vetett munka minden téren. Es a munka sziirki 
napjai közben leülepedtek a lobogó lelkesedés és 
az égető fájdalom elemei.

De mint a betegnél időváltozáskor: szivünk
ben is fel-felújulmik az emlékek, ha az idő vég
telen útján egy-egy mérföldmutatóhoz érünk. Ilyen 
mérföldmulató 1898. márezius 15.. a szabadság 
hajnalhasadásának ötven éves évfordulója.

íme, meg is szólalnak az emlékezés aeol- 
hárfájának húrjai, éneket mondanak szabadságról, 
ifjúságról, nagy napokról, nagy eseményekről. Éne
ket. a mely fáj és megvigasztal, lesújt es főimnél.

Es száll az ének szájról-szájru . . .
Ennek az éneknek a szövegét, a nagy kor

nak eszméit, minden magyar ember ismeri, má
sodik _miatyánk‘-jává Ion. Mikor erről a nagy 
korszakról szolunk, úgy erezzük, mintha lelkűnk
ben. mint valami gyújtópontban egyesülnének ez
rek lelkesedésének összes sugarai. Igy erezzük, 
mintha a szónak nem volna elég ereje az érze
lemnek ezt a szertelen nagyságái föltárni. Hegébe 
illő kor az. de története minden régénél megha- 
tobb. mert ez a rege való.

bírja hozzávágni a tinlatartót. és igy meggyőződve 
a tétel helyességéről, szentül hiszi, hogy az anyag 
athatallan. A mikor azután VII. gymnázista korá
ban megtanulja, hogy a hang és fény élherrez- 
gések. tapasztalja, hogy a hang átmegy a falon, a 
hang es fény átmegy az üvegen, megtanulja, hogy 
a Röntgen sugár átmegy a fán. stb.-in. hogy Álar
com találmánya az eleetromos élherrez. - -eket föl
fogja. bármennyire zárjuk is el egy helyiségbe, ak
kor már egynek -ein jut eszébe, hogy hisz, ez 
mind az anyag álhallanságál dönti meg. a tanáruk 
nem szól egy szol se. ők nem gondolnak rá és 
igy a hypothézis marad valóságnak lia ezt a 
hypolliézisl. a mely már meg van döntve, el le
het hinni, miért ne lehetne elhinni a lluidmnról 
szólót a mely már lények állal he van bizonyítva. 
Mert hiába, a gondolkozó ész. nem zárkózhatik el 
a spiriliszlikus tünemények elöl, lesz idő a mikor 
mindenki hinni fog bennük, és ez az idő már nincs 
is oly messze, hisz, az emberi elme haladása oly 
óriási, hogy nem lelik bele félszázad, azt fogják 
kinevetni a ki nem lesz spiritiszta.

Es valóban szükség is van a spiriliznmsra 
ebben az istenlagadó szazadban, hogv vissza ve
zesse az emberiséget az igaz isten tiszteletére. A 
ki nem akar meggyőződni, az maradjon meg abban 
a tudatlanságban, a melyben eddig élt. de a kiben 
él a vágy, hogy erről a magasztos, és bámulatra 
méltó tudományról saját tapasztalata utján meggyő
ződhessek. unnak elmondom a teltételekéi, a me
lyek az óhajtott eredményeket létrehozzák.

Az első es legfőbb követelmény a türelem. 
Egy kis. lehetőleg3 lábú (leheld Iáim isi asztal körül 
üljön össze 5 G tagból álló társaság, úgy hogy 
hüvelykujjaik keresztben legyenek egymáson, kis 
ujjúikkal szomszédjuk kis ujját elintsek. A társa

Büszkeséggel, önérzettel gondolunk ezeréves 
történelmünk nagy lényeire, de a nemzedék, a 
mely azokat végheville. a kor. melynek méhében 
megszülettek, távol esik tőlünk. Csillagok azok a 
tények a mull egén: mert fényiének és nem me
legítenek. 1848-ra fájdalmas meghatottsággal, büszke 
örömmel emlékezünk. Bii-zke örömmel: hogy mi
kor csordultig telt az elkeseredés pohara. a nemzet 
talpra állt, mint a türelmet vesztett oroszlán, fáj
dalmas meghatottsággal: mert az oroszlánt raliba 
tettek egyidöre. |848-ban tartotta a magyar 
nemzet vérkeresziség alá azokat az (■színeket, a 
melyeket a franezia forradalom tűzött először 
zászlójára. A rang es születés álkos kiváltságait 
megszüntették. Az önkényt száműzték. Gondolat 
és szó: lest és lélek szabaddá lőnek. A velünk szü
letett emberi jogok ülték fényes diadalukat a ma
gvar szabadságharezban és a franezia forradalomban 
egyaránt. A történelem logikájával nmlalja ki Taine 
1792. és 1848. közöli a szükségszerű összefüggést. 
De Parisban és Versaillesban a sansculolle-lömeg 
féktelen őrjöngésében hadat ízen mindannak, a mi 
a szív örök joga : az emberszcrelelnek, a kegye
letnek. a vallásnak, és vértől csepegő lőréi mint 
diadal jelvényt emeli magasra. Nálunk a szabadság
vágyé nemzet költeményeket, beszédeket hallgat s 
énekel, és mikor jogos kívánságait teljesítik, nyu
godtan szerleoszlik. A magyar csak a szabadság 
istenét imádta, a franezia bálványokat emelt ma
gának. hogv önmaga döntse azokat romba. A 
franezia forradalom és a magyar szabadságharc/, 
hangiilalkülönbségél eléggé jellemzi a Marseillaise 
és a Talpra magyar. Amaz izgat szövegével, dal
lamával: emez méltósággal lelkesedik, van elég 
nvngodtsága visszatekinteni a multi a. gondolni a 
jövőre.

Vollaképen azonban nem a .'agy franezia 
forradalom, hanem a februári adta meg a köz
vetlen lökést a magyar szabadságharcnak. Es el
szállt hozzánk Párisiiéi. Berlinen és Béesen ál a 
szabadság tavaszi szellője. Valóban volt valami a 
levegőben, a mi pezsgésbe hozta a vért, megdo
bogtatta a szivet, niegaczélozla az akaratot. Száza
dom mulasztást vissza pótolt egy hatalmas óra. 
Vájjon bekövetkezett volna-c a magyar szabad
ságharc/. a februári forradalom nélkül is?

Bizonyára igen.
Hiszen nem a februári forradalom hírére 

kezdenek csak forrongani a kedélyek, nem is a 
bécsi tüntetések adnak okol a nagy mozgalomra. 
A jogaiban megsértett nemzeti önérzet: ez a ta
laj. melyben márezius idusa gyökerezik...

Bábocsálották a gályát a tengerre. A gálya 
és a tenger sokat küzdüllek egymással kemény 
lusákon. Néha-néha veszteg maradt a gálya, mikor 
felt a megsemmisüléstől, a tenger haragjától. Végre

ságnak köteleznie kell magát, hogy legalább bél 
napig mindig ii. a. órában, egy óra hosszal ülni 
fognak. Ha eredmény nem mutatkozik, más társa
sagot kell szervezni, lehetőleg úgy. hogy egymással 
haragban levő emberek ne legyenek a körben. 
Szerelmeseket egymás mellé ültetni nem 
szabad, mert ezekről fellehető, hogy egymást 
karjaikkal vagy térdeikkel érintik, es ezáltal izga
tottságot idéznek elő. a mi a lluidnm kifejlődésére 
káros hatást gyakorolhat. Az ülés alatt a beszélge
tés meg van engedve, csak vitatkozni nem szabad. 
4 5 ülés után, ha médium találkozik, es majd
mindig akad, mert közönségesebb médium, sok 
van. az asztal meg fog mozdulni. Ekkor kérdést 
kell hozzá intézni, pl: Kérjük a jó szellemet, a ki 
velünk beszélni akar, hogy jelenlétét I kopogással 
adja tudtuk Ha kopogást nem hallunk, másnap 
újra kísérletet leszünk es pár nap alatt okvetlenül 
kapunk feleletet. Az asztal kel lábra áll és a har
madikkal a padion (szőnyegre nem szabad állítani) 
kopog igenre 3-szor, nemre l-'szer. Ha a kopogá
sok mar egész tisztán kivehetők, es a szellem haj
landónak nyilatkozik hosszabb feleleteket adni, 
egyik elkezdi hangosan mondani a-b-c-l lassan, 
miden betű közt szünetel tartva, az asztal az illető 
betűnél kopogni fog. es a belük leírva mondatot 
adnak. Ha eddig eljutottunk, a többi magától jön.

Nem is képzelik önök, kik még nem próbál
ták. hogy milyen élvezel, milyen gyönyör az, hu 
beszelhetünk olyan emberekkel, a kik már evek 
előtt elhaltak, ha beszélhetünk szüléinkkel, roko
nainkkal. mondom, oly gyöiiyörleljes ez a lény, 
hogy meg azok is. a kik kételkednek benne, ne 
sajnáljak a fáradságot a kísérletezéshez.

Tessék megpróbálni !
Szász Róbert. 

a tenger megmutatta. hogy ő az úr és elült a 
küzdelem. ,\ gálya a llahshurg-ház. a lengéi' 
ti magyar nemzet. 1848. márezius tizenötödikén 
mulatta ki a tenger örök érvényesen. hogy ö adja 
meg a gályának a létalapot és nem a gálya neki.

Ez a képletes történelmi háttér, a melyből a 
nagy esemény glóriával emléke körül ki 
bontakozik. Nagy esemény annak a szent napnak 
a történelme nemcsak mivel az ideális magvar 
ifjúságnak a világtörténelemben csaknem párat
lanul álló történelmi lénye, hanem mivel a kor
szakalkotó reform megpecsételte és igy elöfutárja 
Ion a királyi szentesilésnek. Mert a mit a felséges 
nép olyan szivvel-lélekkel lelt magáévá, attól a 
jóváhagyási megtagadni nem lehetett. Attól a 
naptól datálódik a magyar szahadságharcz dicső
ségé is: hullámzó lávát az erek medrébe az a 
lelkesedés öntött, a melynek akúllörrása márezius 
idusa. A szahadságharcz dicsősége? Igaz, a 
túlnyomó katonai erő győz a honvédek hadain, a 
kiknek összes hadászati tudománya a lelkesülés 
tüze. De az a bukás apotheozis. A testet szétron- 
csolla a kartács, de tovább élt az ige, az eszme, 
melyei a szív uralt. El ma is és lelkes hódolatra 
készt.

Azonban, ha semmi egyéb jelentősége nem 
volna 1848-nak. csak az. hogy Pelöli Sándor és 
Kossuth Lajos abban az évben látták, mint ölte
nek álmaik testet, hogy akkor állottak dicsőségük 
Parnasszusán: úgyis aranylakodahnat ülnénk most 
és úgy is rajongva gondolna arra az esztendőre 
minden magyar ember. Nem ! Hanem mindenki, a 
ki tud lelkesedni ezért az eszméért: világszabad
ság! Es ki ne tudna? . . .

TiirgenycIT Iván beszéli, hogy egyszer sétája 
közben czafrangos ruhájú paraszt kiváncsi félénk
séggel közeledett hozzá és ezt kérdezte tőle:

I ram ! hiszen le láttad az egész világot 
ismered-e azt a Palmiszlronl? (Palmerslont, a nagy 
angol államférfiül érlelte.) Milyenforma ember?

Es a nagy költőiró meghulotlan teszi hozzá: 
Sokszor kérdeztem magamtól, mi a dicsőség. Most 
megtudtam. Nevel ezen a helyen, ebből a szájból 
igy kiejtve hallani valóban ez a dicsőség, ha 
van dicsőség. Es ha ez a dicsőség, akkor Pe- 
töli Sándornak és Kossuth Lajosnak alakját a di
csőség olyan síigárőzömével boritolta és borítja el 
nemcsak a két haza, hanem kél világrész, a mely
ből bőségesen jut a magyar nemzetnek.

Ha igaz az. hogy anyagi erőn kivid erkölcsi 
erő tartja fenn a nemzeteket. akkor Pelőli és 
Kossuth a nemzeti élet óriási tényezői. Mert Pe
tőfi és Kossuth nemcsak egy-egy név. de egy 
eszme. Eszme, a mely az emberrel, az emberi*  
séggel születik és azzal együtt hal meg: a sza
badság. Az a kor. a melyei ők alkottak meg és 
mi ünnepiünk, ennek az eszmének a legfényesebb 
diadala. Epén ezért valahányszor veszély fenyegeti 
majd a magyart a jövőben, megjelennek annak a 
kornak a hősei, leszállnak az égből oltalmunkra, 
örömünkre. Ez lesz a második ..hadak útja." Ez is 
olt ragyog majd az égen csillagos estéken . . .

Schóber Béla.

Színészet.
Három hete tart immár Kimhegyi színtársu

lata városunkban előadásokat. Jó színészekkel, vá
logatott műsorral igyekszik a közönségét mulattatni. 
Egyik áldozatot a másik után hozza, uj darabokat 
szerez be. vendégeket léptet lel. mindenütt szemé
lyesen olt van. fárad, buzgólkodik az eredmény 
pedig az. hogy ha este fél nyolczkor megnyitják a Bá
rány szálló nagy termel az egész közönség 20 25 
főből áll mindössze. Az igazgató felkérte Vida Etel 
kát három vendégszereplésre és a művésznő már 
második fellépte után hazautazott, látva mennyire 
nem pártolja közönségünk a szinészelel.

Egy tökéletesen indolens. az érdemeket mél
tatni nem tudó, a művészetet pártolni nem akaró 
közönség elölt kell naponta oly művészeknek ját
szani, amilyenekkel kevés vidéki társulat rcn- 
rendelkozik. Ma már be látjuk mi is. mennyire 
igaza van annak az igazgatónak, aki háromszor- 
négyszer ad egy idény alall ősrégi darabokat, olyan 
darabokat, melyeket a szobaleányok és szakácsnők 
már jól ismernek, mert ezek legalább eljárnak a 
karzatra, inig vétkes meggondolatlanság kell ahoz. 
hogy akad igazgató, aki Baján a „Költ, amely tisz
tit." tíz „Ördög mátkája" czimii darabokat meri elő
adatni. nem is beszélve arról, hogy még idegen 
erőket is hozat drága pénzért. Kinek? talán an
nak a harminc/. embernek, akinek eszébe jut egv-



1898. BAJAI HÍRLAP. Márczius 13.

szer hetenként színházba menni ? Igazság szerint nem 
az igazgatóknak kellene pályázni a bajai színház el
nyeréséért. hanem a közönségnek kellene direclorl 
Ingni, hogy játszók néhány Imiig nekik i- valamit.

Az igazságot akarjuk megmondani es pirul ar
czunk. ha arra gondolunk, hogy esetleg egy nem 
hajai is olvashatja e sorokat, mert lelő, hogy tiszta I 
képet nyer a szép iránti Ízlésünkről és a művészet 
iránti érdeklődésünkről.

Szombaton. nnircziun h n-én.n .. Eolt amely tisz
tit." Eehegaray remekműve ele óriási várakozással 
tekintett a közönség azután a páratlan siker után. a 
melyet a darab a Nemzeti színházban aratott. Ez a 
várakozás okozta azután azt. a mi nálunk sajnos 
olyan ritka, hogy a színház egészen megtelt. Meny
nyire más a kedv, a játék, lm a színház tele van. ha 
érzik a színészek, hogy most érdemen játszani. Ez 
lehet az oka. hogy ma nagyon jól játszottak, külö
nösen a kél fő női szereplő. Daróczy Ilka (Maliidé) 
és (iöőz Aranka (Enriqnela). Az előbbi óriási igye
kezettel és elragadóan játszott, mekkora lelt volna 
azonban akkor a hatás, ha Daróczy le szokna arról 
a rossz szokásáról, hogy aszóméit olyan vadul for
gatja. A harmadik felvonásban, a mikor az őrület 
kezd rajta erőt venni olyan természetellenes szem
forgatást produkált, hogy néhánvan majd elnevellék 
magukat. Szerencsére Immár abbahagyta, (iöőz 
Aranka a neki nem való inlrikns szerepben igen jól 
megállta helyéi várakozáson felüli remek játékával. 
A férfiak közül Balogh (Don Eernandó) a hőssze
relmes telszell legjobban, noha Palágyi (Don l.o- 
renzo) sokkal jobb volt. Liptai (Don Jnsló) mint 
mindig, úgy ma is jól játszott. Kisebb szerepe volt 
még Pintérnek és B. Ács Irmának.

Vasárna./) márezhm H-án, Trilbijk a színi iro
dalom korcsszülölle. mely nem érdemli meg sem 
azt. hogy végignézzék, sem azt. hogy foglalkozza
nak vele. Egyik silány humor a másik nlán és hogy 
egyáltalában végig lehetett iw/.ni a darabot, csakis 
Ferenczinek (Steril Rómeó) az érdeme, ki remek 
improvisálásai állal többször inegnevctlelé a közön
séget. Az a pár conplé, melyet elénekellek, de kü
lönösen a ..Pukkadjon meg", bár Ferenczil 5-ször 
G-szor hívták is a lámpák elé. mégis csak émelyítők 
voltak ízetlenségükkel, ngy hogy jobb ízlésű ember
nek épenséggel ....   tetszhettek. A többi szereplők
ről nincs mit Írnunk, mert ezek sokkal jobban tudják 
lehel-egeiket egy komoly darabban érvényesíteni.

Hétfőn miirezias 7-én. a Dolinái nábob leánya 
félhelydrakkal. Kis ház előli, csekély érdeklődés 
mellett adták elő. pedig bizony llerczeg ezen kitűnő 
szimníive több nézőt érdemelt volna, daczára a sze
repek rósz kioszlá-ának. Balogh (Tarján) sokkal jobb 
lelt volna Merlin báró helyében, mivel temperamen
tumához mégis jobban illenék a komoly, meglelt férfin 
szerepe, mint a hevesvérű főhadnagyé. Palágyi. ki 
magát minden szerepbe bele tudja élni, eltalálhatta 
azt az ideáll, mely Herezeg elölt lebegett, midőn 
Merlinl. mind a nyugodt, a cselszövényeken átlátó, és 
a sors szeszélye állal összekuszál! fonalakat kiegyen
líteni kész, korrekt, meggondolt lóriiul jellemezte, 
(iöőz Aranka (Vilma) és X. Bodrogi Liiia (Szent ir- 
mayne) jól oldották meg feladatukat,külömösen utóbbi 
igen temperamentumos Imszárszázadosné volt, inig 
(iöőz Aranka szende és bájos játéka állal ragadta 
cl a közönségei. Ferenczi. Pintér és Igmándi (Miska) 
szintén jól felellek meg feladatuknak.

Kedden máreziun hő H-dn Iferiezki Etel jutn- 
lomjálékánl ..llriyitta hozománya" került színre cse
kély közönség elölt. Keviczki Etel szerepe a milv ne
héz, ép oly sikerüli volt ; Brigitta belső küzdelme, 
midőn férje hűségéről kételkedik s szivében a leg- 
ellenlélesebb érzelmek harcza dili, oly lm kifeje
zésre jnlolt a jutalmazott játékában, milyenre csak 
igen magasfokú művésznő képes. Hevesi Janka llor- 
Icnse szerepében úgy játékával, mint énekével meg
érdemelt tapsokat aratott. Kunhegyiné kedves és 
vonzó egyénisége nagyban hozzájárult az előadás 
sikerének emeléséhez. Nógrádi szerepében egész 
otthonosan érezve magát könnyeden oldotta meg 
annak nehézségeit. Ferenczi (Chanmisel iskolames
ter) ismét kiváló komikéi erőnek bizonyult, inig 
Liptai játéka híven jellemezte a gavallérom öreg ka
tonatisztet. Játszottuk még Viola. Pintér. Széchényi 
Erzsi. Szelényi Ilonka slb.

Szerdán márczins hő !>-én /’. I’é/n Etelka ven- 
deyfellé/déréi a ..Szryény .Innnlluin: Szegyen gya
lázat a bajai publikumra már én kimondom, ha 
meg is köveznek hogy a mikor látják azt a min
denre kiterjedő figyelmet c- gondosságot, ii mivel az 
igazgató a publikum kedvet keresi, a mikor ilyen hí
res és szép primadonna, n kinek máshol virágokat 
szórnának az útjába, megtiszteli őket vendegléllépés

sel. mondom, szegyen gyalázat, hogy ilyenkor a szín
házban nem adnak el több első helyei mini lt) |5-öl. 
Baja nem érdemli meg hogy város, meg pedig sza
bad királyi város legyen. Erűim I fejlődjünk vissza 
nagyközséggé. Akkor nem kell szégyenlenünk, 
hogy pár év múlva már nem lesz Magyarországon 
olyan színtársulat, a mely ebbe a szerencsétlen va
rosba be merné tenni a lábát.

Mi keve-en a kik az előadást végig néztük na
gyon meglehettünk elégedve, ngy összjálék. mint 
dispozilio dolgában. Vida Etelka íMollv) elragadó 
volt. Az első felvonásban kissé fátyolozott hangon 
énekelt, de a későbbiek folyamán kitisztult a hangja, 
mely ekkor teljes varázsában csengett a kicsi, de szép 
közönség előtt, a kicsi, de nem szép teremben. He
vesi Janka (Harrielle) versenyzett vele úgy énekben, 
mint játékban, de Vida Etelka több tapsolt kapott, 
majd minden énekét mcgkellotl ismételnie. Balogh 
(Tripp Jonalhán) és Ferenczi (Quikli Tóbiás) legjob
bak voltak a férfiak közül, különösen tetszeti mind
kettőnél az első nótájuk. Nógrádi (Mister Vander- 
gold) szerepének teljesen megfelelt. Kisebb szerep
ben felléptek Szelényi Emília. Liptai. Viola slb.

Csiilörlökön márczins hő 10-én a: ’drönké."
Hála az igazgató rábeszéléseinek ma is élvezhettük 
P. Vida Etelka játékát, a ki a tegnapi üres ház után 
azonnal haza akart utazni. A mai nap igazi fény
pont volt a mostani színházi szezonban. Vida Etelka 
úgy játékával, mint énekével és ragyogni szépségével 
bámulatra ragadott mindenkit. Maga az operetté is 
nagyon szép. Audran zenéje fülbemászó csengésű, 
különösen, ha olyan énekesnők éneklik, mint Vida 
Etelka (Bettina) és Hevesi Janka (Fiametta.) Ferenczi 
(XXVI Loran) egyikei adta legsikerültebb alakításai
nak. Az az operetté, vagy bohózat, a melyben Fe- 
renczi játszik, meg van mentve a bukástól. Viola 
(Pippó)épúgy mint Liptai (Roceó) és Nógrádi (Fri- 
lellini) kisebb szerepükben működlek közre, és 

j szintén hozzájárultak, hogy az előadást diadalra 
juttassák.

Pénteken mán-zian hő ll-éna: ..Arany ember" 
félliel//árakkal. Végre hosszú idő nlán Jókai remek
műve lelt ház elölt folyt le. í gy a darab összhangja, 
mint az egyes szereplők játéka a lehető legkitűnőbb 
volt. Balogh (Tímár Mihályi valósággal excelláll. 
Mintha egész tehetségéi, összes művészetét ez egy 
darabba öntötte volna ki. Oly gyönyörűen és érzés
sel játszott, hogy bármily nagy színpadon és a leg
szigorúbb közönség elölt is fényesen megállotta volna 
helyet. Daróczy Ilka (Athália) kitünően játszotta a 
megtört szivii. es összes lelkierejét a bossznallásban 
összpontosító női. míg Palágyi Kriszlyán Tódor sze
repében léjletle ki fényes tehetseget. < időz Aranka 
(Tímea) szintén igen ügyesen és érzéssel játszott, 
kár azonban, hogy némely jelenesében kissé egy- 
hangu és monoton hangol használt. Xogradine 
(Noémi) egy rulináll színésznő tehetségevei oldotta 
meg leladalál. A közönség hálás is volt a mai estén. 

J mert a szereplőket. különösen Balogból és Palá- 
gyil. többször hívta a lámpák elé.

Helybeli és vidéki hírek.
Közigazgatási bizottsági ülés. Baja varos 

lörvénvhatóságának közigazgatási bizottsága már- 
ezius lm 8-án tartotta ülését Schmaii'Z. Endre 
főispán elnöklete aluli. Jelen voltak : Dr. Hegedűs 
Aladár polgármester, Erdélyi Gyula lejegyző. lury 
Mátyás tiszti ügyész. S< ultéty ........ - árvaszéki ülnök.
Dr. Bcrnhardl János tiszti főorvos. (iyörfy (ívnia kir. 
pénzügy igazgató. Szlankovics György főmérnök. Ku
ruc/. (ívnia lanfeliigvelö. Kerekes János kir. aliigyesz. 
Meskó László közgazdasági előad". Wei-z Nándor 
gazdasági előadó. Lalinovies János, \ojnil- Dániel. 
Dr. Brm-k Samu. Scherer Aulai. Szutrély Lipól. 
Miehils István és Barasit- József bizottsági Ingok. 
A szakelőadók jelentései helyeslőleg ludom.i-iil ve 
lettek és az IH'.IK: II. I. ez. értelmében másodfoka 
hatoság gyanánt eljáró albizottságba ..... le- tagokul
Scherer Aulai. LalinoviG János. Szidrélyi Lipol e- 
Vojnies Dániel, póttagokul pedig Bodrogi (í\nla. Dr. 
Britek Samu, Barasics József és Miehils István va 
laszlallttk meg. kik az előirt esküt letelték.

Uj életbiztosítási ügynökség Báján. A ..Hol 
Inndi életbiztosító részvénytársaság”. mely jó nevű 
társaságnak élén Magyarországon Tolnai Lajos 
miniszteri tanácsos áll. városunkban is felállította 
képviseletét, amelynek vezetésevei Rátöri Soma 
ural hízta meg.

A bajai kereskedő ifjak egyleteitek betegse- 
gelyzö pénztára f. hó 20-án d. u 2 órakor tartja 
saját helyiségében rendes évi közgyűlését.

Tudományos alaposság. \ Föld és népei., 
cziitiü nagy irodalmi munka GO. füzeiében ugyan 
csak megezáfohiak bennünket bácskaiakat. A jel
zett füzeiben a következőkéi olvashatni rólunk i 
„A bácskai nép általában vagyonos s kereskedő:
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A szoczializmus ellen. \ -/.<-.-di kir. főügyész
ség nem kevesebb mini hal siíjlópei-l indítóit az. 
Adán megjelenő Zeml jedolácz szoezialMa hetilap 
ellen. Ez az újság a bácskai szerb atyafiakat bo- 
londitja a földosztással. Mar a lap czime ma
gyarul annyit jelent mint löldoszto. Szerkesz
tője Hadajkov Mita. ezelőtt szedő volt egy újvi
déki nyomdában s most szerkeszt.... k csapott tél.
A lap elejéiül végig < -upu izgatás. A utolsó szá
mol „Az uri berekről" cz.imii cz.ikk miatt a szegedi 
főügyészség tegnapelőtt lefoglalta. A Zemljedolácz 
a délvidéki ráczok között nagyon el van terjedve, 
s ezek mar szépen el is készítették a tervet, hogy 
kinek mennyi jut az uradalmakból. Hadajkov Mita 
hívei már gyűjtést i~ rendeznek részére, arra az 
esetre, ha vezérüket elzárjak. A legi'i d kesébb kü
lönben az. hogy az igazságügyi i . iel végre
hajtója Adan egy sz »l sem ind szerbül és a lapot 
egy esküdt szokta alviz'gai ií. aki soha sem talál 
beime. izgatást.

Ó-Becsen a „magyar népkör" kebelében név
magyarosító osztály alakult, a melynek leiadata az 
idegen hangzása nevüeket labirni. hogy neveiket 
megmagvarosilsák. Az o-zfalv vezetői C-upor 
Gyula és Seller Antal magukra vállaltak a névma
gyarosítással járó teendők elvégzését í*>  ha 100 
jelentkező lesz ugv azt egyszerre lógjak kérel
mezni. lehetőleg ezzel óhajtván megülni a szabad
ság 50 éves jubileumát. I.z ideig mar 37 jelent 
kezö van. A névmagyarosilá*  e-zm>-jr iránt most 
általános az érdeklődés.

Trachoma rendelet. A mindinkább terjedő 
eme veszedelmes szembaj megfékezésére a mi
nisztérium rendeletét bocsátott ki. Azt mondja ez 
a rendelet, hogy a szemviz-galalokal szigorúbbá 
kell lenni, mert a trachoma az eddig tett intézke
dések daez.ára is terjed s olyan helyeken is fölüli 
a fejét, ahol eddig nem is gondolták volna. Ennél
fogva megviz-gálmidok a rendeletben előirt mód 
szerint : Az iskolás link a beiratkozás idején s 
azután is negyedévenkint. vagy a szükséghez mér
ten. Vizsgálandók az összes gyárak és telepek 
munkásai. Vizsgálandó a szolgalatból hazatérő ka
tona jelentkezem*  alkalmával. Viz-galandók az ipa 
ros lanonczok. amidőn felfogadtatnak. Vizsgálati 
dók tíz összes iparos segédek, amidőn (elfogadtat
nak. Vizsgálandó minden hazatérő munkás aki leg
alább kel hétig y«,|t távol. V izsgálandó minden szol
gálatba álló cseled. Ezeultil. a rendelet szerint, 
minden helyválluzás alkalmával vizsgálat alá esik

Irodalom.
* Kitüntetett műfordító. Dr. Xaseher Simon 

jeles lökünk, igen sikerültön lefordilolln Iteviezkv 
Gyula legszebb költeményeit nemeire. () felségé
nek cs. kir. udvari könyvtára Béeshen és a német 
császár könyvtára Berlinben köszönettel elfogadlak 
a nekik felajánlott műfordítást, melyet már előző
leg a budapesti és becsi tud. akadémiák szintén 
elfogadtak. A nm Kollár Antal es liai ezég könyv

•A szőlő helyes metszése. „Szőlőt metszeni 
könnyű, de helyesen metszeni nehéz!” Az okszerű 
szőlőmetszésre meglmiil azon uj könyv, melyet 
most rendezett sajtó ala Maiirer János, hírneves 
borász. Az egyes metszési módokat rajzokban is 
bemutatja. Kinek szőlője van. annak nélkülözhe
tetlen segédeszköze, tanácsadója cs kincses ba
nyája ezen könyv. Egy lóriul beküldési*  mellett 
bél-mentesen küldi meg ezt szerzője. Mámor János 
iKassa. Maurer-mivarl.

Hirdetmény.
Néhai Stámpll Aolalné hagyalékáboz 

larlozó ingóságok, nevezelesen: szobabúto
rok. konyliafelszerclések. lel lérneiniiek. loll- 
neiniiek. csöves kttkoricza. bor. liizelöíá és 
egyél) házi felszerelések f. évi IllárcziUS hó 
16-án délután 2 órakor n helyszínén, iii-ök- 
luigyó líikásiin, nyilvános árv érés ólján a 
legtöbbel Ígérőnek eladalni fognak.

Kell Baján. 18118. inárcziits 12.
Szaday Kálmán

segédgyáin.
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Van Szerencsem közhírre tenni. ini.zcrint a 
gyümölcsös- cs szőlő telepemen előállított íVm/mw-oI 
l)allm<in)i lienii úr kereskedésében eladás alá lx>- 
csájlollam. Ara a cognacnak cs barnezk eognne- 
nak 7 ni-ed literes üveggel I Irt öli ki : a'törköly 
pálinkának egy literes üveggel pedig 1 írt. Tele 
....... nagymennyiségű oluszrizlingi. nagylmrgundi 
cs zierl'anelli. úgyszintén teher chaschlas szőlő 
vesszőt árusítok el. utóbbit ezrenként ti forin
tért. előbbieket 5 Ibriiilérl: előgyökcrezelten ezren
ként 4 l'orinllal drágább. Ez alkalommal szép és 
nagykészlelii gyümölcsfa csemetéimet is ajánlom. 
Ára darabonként 3tl kr., válogatva -10 kr. és száz
számra 25 forint. Schleiclier Antal.

MAROSI LIPÓT
üveg-, porczellán- és kőedény-kereskedése

Baján. ZELINKA és DEÜTSCH
Porczellán-, kőedény- és a leglinomabb 

majolika-tárgyak, továbbá ebédlő-. Iliea-, kávé- 
és pálinka-készletek, lakodalmi, névnapi és 
egyébb alkalmi ajándékok, legfinomabb fiiggő- 
és álló-lámpák legnagyobb gyári raktára.

Finom tükrök és képek nagy választékban.

törli szabók Baján.
Tiílli Kálmáu-tér. (Milassiu-I'éle báz.l

Táblaüvegek, továbbá leglinomabb belga
üvegek kicsinybeni és nagybani elárnsilása.

Elvállalok mindennemű e szakmába vágó 
munkál n. in. tükrök, képek berámázásál. 
valamint a legkisebb javításokat a legjutái- 
11 vi )sabb árak mellett.

Áruimat vaggon-számra szoktam vásá
rolni. mely állal abban a helyzetben vagyok, 
hogy tisztel I vevőim legmesszebb terjedő
igényeinek is megfelelhetek.

Épületmunkák a legolcsóbb áron eszkö

zöltetnek.

HERZOG EMÍLIA
czipö gyári raktára Baján.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárai női-, 

úri és gyermekezipökben.

Báli czipök 
legnagyobb válasz

tékban !

Kitűnő minőség!!
Legolcsóbb árak!!

Készítenek mérték után valódi brünni gyapjú kelméből 
teljes öltönyöket ..... IS írttól 24 írtig. 
Valódi angol és franczia szövetekből legíino-

mabb kellékekkel .... 24 írttól 30 írtig.

Sálon, vagy frakk-öltönyök
leglinomabb selyem béléssel .... 35 Irt.

Felsökabátok leglinomabb anyagból, legújabb
faron szerint.................................... IS írttól 2(5 írtig.
Midőn magunkat a Nagyérdemű közönség szives jóindula

tába ajánljuk, szives megrendelésért esedezünk, melyet a legmél- 
íányosabb és legpontosabb kiszolgálással fogunk igyekezni 
kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel

Zelinka és Deutsch
férfiszabók.
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1 )(Tiidorler Edt
divatáru kereskedése és biczikli raktára BAJÁN.

50 éves juöUeuma alíiatmátiól
mindennemű jelvények és kokárdák

:i leg'jiitáii,voN»bl> árban kaphatók.

Raktáron tartok nagy választékban és eladok részletfizetésre

Keyser. Díirkop. Seydel-Naumann. Swift
és valódi

t!«r Angol kci'ékpái’oksií
a legkitűnőbb minőségben. Az árak legelőnyösebbek.

Ajánlja továbbá dúsan felszerelt divat- és toilette-ki'dönlegességeil. Illat
szerek. keztyiik. kezdett hímzések, hímző pamutok és selymek legnagyobb 
gyári raktára.
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Van szerencsém a I. közönség szives 
tudomására hozni, hogy Baja város törvény
hatósága által engedélyezett

szemétkifuvarozást
f. hó elseje óta én eszközlöm.

Kik szemétjüket kifuvaroztatni óhajtják, 
szíveskedjenek ebbeli szándékukat irodám
ban (Eö-utcza 370. szj bejelenteni, a mi
kor is bővebb felvilágosítással készséggel 
szolgálok.

Raján. 1898. márczius hó.
Kráhl Károly

Kiadó lakás.
I>r. Eötvös-utcza 431. szám 

altdl ivóit Schnetzer ház). az 
emeleti lakás, moly áll Imi szoba 
és hozzátartozó helyiségekből

hűk. 1-óre kiadó.
Bővebb felvilágosítás

Michitsch József
tulajdonosnál.
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r raktár Baján.
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5iama SH6ertc\
kárpitos és díszítő hníor rsikísíra

Baján.
Báró Eötvös-utcza (volt Brachfeld-féle helyiség).

Ajánlja kárpitos és asztalos bútorait 
úgy egyszerű, mint linóm kivitelben.úgy
szintén vas- és hajlított bútorait. Tükrök, 
képek, dísztárgyak stb. stb. rendkívül 
olcsó árban kaphatók.

Kárpitos- és asztalos-munkák újítása
elfogadtatik.

Lakások, kávéházak és vendéglők 
tapétázását rendkívül öleséi árban 
vállalom.
Menyaszonyi bútorzatnál nagy kedvezmény. 

ffiútoroíi “"W® 
részletfizetésre is fíapfíatófi.

Bútor eladás jótállás mellett.

A szépség
eim lésére, t<tkéletesitéséro és fontartásóra leg
kitűnőbb. teljesen Ártalmatlan. vegytiszta és 

zsírmentes készítmény a

Margit-Créme.
Hatása meglepő.

I’ái nap alatt sziintei szeplöt. májfoltot, pör- 
senést. pattanást, borátkát (mitesser) és min
den más börbajt. Kisírniija a ránczokat és him- 
löhelyeket. még koros egyéneknek is üde. bájos 
arczszint kölcsönöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves taná
rok az arezon levő ránezokat másságé által 
tűntetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit 
<'reme. Ha az. arczol naponként Margit-!'rém
mel tnassirozz.uk. nemcsak a szeplők. máj
toltok és egyéb arez.lisztátlanságok tűnnek el, 
hanem a ránezuk, himlőhelyek és egyéb rend
ellenességek, melyeket öregség, gondok, be
tegség stl>. okoztak.

Óvszer a nap és szél befolyása ellen.
Nappal is használhatói.

Nagytégely 1 írt, kicsiny 50 kr.
Marflit-hölgypor lio kr.
Margit-szappan kr.
Margit-fogpép (Zahnpastal 50 kr.
Rosctter hajregenerator az ősz hajnak ere

deti színét adja vissza. I irt.
Hajszökitö bármely hajat aranyszőkére fest. 

■*i«>  kr. és I Irt.
Tannocbinin pomadc legjobb hajápol., és 

növesztő 3.5 és ölj kr.
Világosvári Bocbus - bajuszpedrő délezeg. 

szép bajusz nevelésére 25 és 35 kr.
Földes Kelemen

Arad. Deák Ferencz-utcza II. szám.
Laboratórium:

Lázár Vilmos-utcza I. sz.
Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygienikus 
különlegességek, kötszerek, toilette-czikkek 

raktára.
Telefon Hl. ssiim.

Főraktár Budapesten: Török József, Király-utcza. 

Raktár minden gyógyszertárban.
-T Raktár Baján: Hollósy József.utóda Hoffenreich 

Károly es Lippe Ödön.
r forinton felüli rend el mén vek bér

mentve küldetnek.
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HIRDETÉS.
A pécsi püspöki uradalom mohács-szigeti gazdaságában (n. p. Dattlova) 

kaphatok kiilönlele gyümölcs-díszfák és bokrok: ezeken kivid a.... rikai gyökeres
sima ..........................  in. Rupestris montikola. Ripária portális. Vitis solonis.

Az Intézöség.
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Vegyes nagylevelii rupestris. Solonis rupestris.

Granatos-u.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.

és Singer-gépek. a legvállo- 
Naumann magas karú. Sin- 
használatra. valamin! fehér-

DRESCHER GYULA
fii sw r-l*  <*  repked ésc

Baján
609. sz. Drescher-féle házban.

Különösen a n. é. közönség szives figyelmébe aján- 
a leghirnevesebh bel és külföldi gyárakból szerzett, 

i legújabb szabadalmazol! találmányok utján megjavított,
finom anyagból, a legnagyobb ni< < lianikai szakszerűséggel és pontossággal szerkesztett

varró-gépei un
mint a melyi k ez iparezikkekben valóságos különlegességek, ilyenek első sorban a Phoenix 
zaiosabb kiállítással és nagy.-agban. továbbá: Wheeler és Wilson. Howe. Anger. Seidel és 
ger-gép. gomblyuk és diszöltés készülékkel ellátói! gépek. Mindezen varrógépek úgv családi 
varrás-, nö- és férfi-szabóság, czipész- és kalapos-munkákra, mellfüzö-. sapka-, kalap-, köpeny- és ernyő-gyártásra alkal
mazhatók és havi részletben is törleszthetök.

A varrógépekhez szükséges mindennemű alkatrészek is kaphatók és javítások elfogadtatnak.
Ajánlok egyszersmind I. ez. vevőimnek a legjulányosabh árakon számítva

kezeiül Lefaucheux- és Laneasler

vadászfegyt ereket
jótállás mellett, egy és két csövű 
elöltöltő fegyvereket. Flobert szoba
fegyvereket. Lefaucheux e- l.ancas- 
ter revolvereket, elöltöltő pisztolyokat.

veihez váló töli.'. e, pékét, vadász- és revolver-táskákat. löltón v-övok<-i

mindennemű és laju legjobb szer- 
söréteket. lőporokat, prágai Lefau
cheux és Laneasler fegyver tölté
nyeket. I'lobért töltényeket. Lcfau- 
cheiix- és Laneastei revolver-tölté- 
nyeket. Wenzel-. Winchester és Wvrndl 
fegyver-töltényeket, fojtás, gyutacso
kat Laiifauchciix- és Laneasler legy- 

és táskákat, mindennemű vadász eszközöket.

tnassirozz.uk

